

管理層討論及分析

(甲) 二〇〇二年度業績評議

雖然經濟疲弱，消費意慾未見好轉，相比去年，集團於收費電視及寬頻上網訂戶總數（16%）、營業額（12%）及未計投資項目減值撥備前之盈利（14%）等，均繼續獲得雙位數字百分率的增長。

綜合營業額增加 12%，達二十一億六千一百萬港元。收費電視營業額隨著訂戶及廣告收入同時上升而增長 7%，達十七億一千一百萬港元。互聯網及多媒體服務營業額亦隨著訂戶人數上升而增加，於抵消每戶每月平均收入下跌所帶來的部分影響後，仍錄得 34% 增長，至四億五千萬港元。該分部營業額自二〇〇一年度攤佔總營業額 17% 上升至二〇〇二年度攤佔 21%。

未計折舊之經營費用增加 9%，達十四億三千萬港元，此升幅主要乃由於包括轉播二〇〇二年世界盃開支在內之節目製作成本上升 22% 或一億三千萬港元所致。網絡及其他經營費用方面，國際頻寬成本下降，於扣除顧客服務開支上升所帶來的部分影響後，仍減少 4% 至三億五千一百萬港元。銷售、一般及行政費用則主要由於節省了市場推廣及運作成本，下降 1% 至三億四千七百萬港元。

未計利息、稅項、折舊及攤銷前的盈利或稱 EBITDA 上升 19%，達七億三千一百萬港元，而 EBITDA 盈利率自二〇〇一年同期的 32% 上升至二〇〇二年的 34%。

折舊支出主要由於數碼化解碼器、數碼新聞中心、有線調制解調器及有關網絡儀器等資本性投資而上升 16%，達五億零四百萬港元。經營盈利上升四千七百萬港元至二億二千六百萬港元。

利率偏低，餘裕資金亦繼二〇〇二年十月提早贖回十五億港元之可換股債券而大幅減少，因而令利息收入較去年下降 55% 或三千二百萬港元。融資費用亦因提早贖回可換股債券而減少一千萬港元。

未計投資項目減值撥備前淨盈利自去年同期的一億六千七百萬港元上升 14% 至一億九千萬港元。

集團為其在科網業為數合共九千三百萬港元的風險投資作出近七千三百萬港元的減值撥備。是項撥備預期為一次性撥備，對集團的營運或現金流動不構成任何影響。作出撥備後，集團在資產負債表上的風險投資淨額為二千一百萬港元。

於扣除上述減值撥備後，二〇〇二年的股東應佔淨盈利為一億一千七百萬港元。

每股基本盈利為 5.8 仙，去年則為 8.3 仙。

(乙) 分部資料

收費電視

世界盃帶動訂戶增長 8% 至超逾 605,000 戶，廣告收益亦見增長，兩者令營業額增加 7%，達十七億一千一百萬港元。集團推行的反盜看措施漸見成效，每月客戶流失率因而自二〇〇一年的 1.8% 下降至 1.6%。每戶每月平均收入同時上升一港元至 233 港元。是年轉播二〇〇二年世界盃引致節目成本上升，令 EBITDA 略為下降六百萬港元至六億二千九百萬港元，經營盈利亦下降 5% 至三億三千二百萬港元。

管理層討論及分析

互聯網及多媒體服務

互聯網及多媒體服務之營業額隨著寬頻上網訂戶增長42%至超逾225,000戶而上升34%至四億五千萬港元。面對競爭激烈的經營環境，集團為保持訂戶增長之勢頭而採取積極進取的價格政策，引致每戶每月平均收入下降兩成至180港元。EBITDA錄得125%的升幅，達二億一千萬港元，此乃由於營業額上升及營運成本維持穩定所致。經營盈利自二〇〇一年錄得五千萬港元虧損扭轉為是年度獲得九百萬港元的盈利。

(丙) 變現狀況及財務資源

二〇〇二年十月，為節省按淨額計的融資成本，集團提早贖回其十八億港元可換股債券中的十五億港元，償還資金大部份來自集團之餘裕資金。該等資金本來的投資回報率平均少於年利率2%，遠低於就可換股債券而支付的定息年利率4%。此外，集團亦安排了八億港元的短期銀行信貸以改善其變現狀況。

集團於二〇〇二年十二月三十一日的淨負債額為一億九千六百萬港元，此乃銀行貸款三億八千六百萬港元及於二〇〇三年十一月到期償還之可換股債券三億港元（定息年利率4%）扣除財務機構存款、債券投資，及現金與銀行結餘後之數額。二〇〇二年十二月三十一日之淨負債與總資產比率為7%。集團全部借款和現金及現金等價物均以港元為本位。

集團於二〇〇二年十二月三十一日的綜合淨資產值為十五億一千二百萬港元或每股0.75港元。集團並無將任何資產作出抵押。

集團的資產、負債、收入及支出主要是以港元或美元為本位，而港元繼續維持與美元匯率掛鈎，因此集團預期不會面對重大的外幣匯價波動風險，亦無需要動用任何財務工具作對沖之用。

年內資本性開支為五億五千九百萬港元，比對去年同期為六億二千六百萬港元。主要項目有數碼化解碼器、有線調制解調器及有關網絡儀器的添置與及進一步開展網絡的資本性開支等。預期二〇〇三年度的資本性開支仍以上述項目為主。

集團目前的財務及變現狀況寬裕，預計集團營運所帶來的現金及其他外部融資足以提供已知的資本性開支及經營活動所需資金。

(丁) 重大投資及收購

集團自二〇〇〇年起已動用了九千三百萬港元，作為投資在非上市非買賣性的投資上，而年內則並無參與任何重大的收購或出售附屬公司或聯營公司。年內，根據管理層就有關投資於結算日的公允價值的判斷作出了為數七千三百萬港元的減值撥備。

(戊) 或然負債

於二〇〇二年十二月三十一日，本公司為多家附屬公司就有關銀行透支和信貸擔保提供為數一千九百萬港元的承擔，其形式包括擔保、賠償保證及知情函等。當中已動用擔保額僅為七百萬港元。

集團現正與稅務局就過往年度計算稅項中部份利息支出能否扣除的問題作出商討。集團於二〇〇二年十二月三十一日的相關淨風險估計將不超逾三千五百萬港元。商討結果尚未確定，但管理層認為有充足證據支持扣減此等利息開支。

(己) 人力資源

年底時集團員工人數為2,641人，二〇〇二年度薪酬及有關開支共七億二千二百萬港元。

為進一步提高全體工作人員之質素，及強化「論功行賞」的文化，我們於本年初重新制訂集團的表現管理、回報及獎勵計劃。全體員工的部份酬金已與集團整體業績、其所屬單位及其個人表現等掛鈎。集團並且推行員工認股權計劃。

(庚) 經營環境及競爭

隨著新營辦商加入市場及經濟未有即時復甦的跡象，經營環境仍然困難。

在收費電視分部方面，香港電視廣播有限公司於二月公布減持其於銀河衛視所擁有的股權至低於百分之五十，以符合法規要求，消除銀河衛視推出收費電視服務的障礙，一般預期他們將於今年年底前投入服務。與此同時，Yes TV獲批准把牌照延期一年，以達到資金投資承諾。雖然此等發展仍未對收費電視市場產生具體影響，集團亦已準備就緒，全方位地提高競爭力以對應市場的轉變。

在寬頻服務方面，集團先發制人，以進取的收費策略面對競爭，以短期的利潤換取長期的市場佔有率。此舉當會暫時拖慢寬頻服務方面的收入增長。

(辛) 展望

二〇〇二年對香港及集團而言均是充滿挑戰性的一年。然而集團的主要業務憑藉早著先機的優勢，仍然能在惡劣的經營環境下，穩步發展。

經濟復甦未可預期、中東戰事危機帶來許多不穩定因素、新收費電視服務推出有期，加上寬頻服務的劇烈競爭，今年集團面臨的挑戰更大。

然而，憑藉集團擁有之獨家節目內容、早年建立的先進製作及傳送設施、穩健的客戶基礎，及累積多年的經營收費電視業務經驗及基建，集團已準備就緒迎接新挑戰。

寬頻服務方面，業務建基於極具競爭性的收費結構上。隨著服務的拓展，集團可繼續在市場上作出有效的競爭。此外，憑藉庫存的數碼內容及傳送直播內容的技術，集團可望在未來3G流動通訊服務推出時，在內容供應方面佔一有利位置。

今年，集團將慶祝十周年。集團於一九九二年九月向政府遞交投標牌照的文件中，提到我們對社會的承諾：

「我們帶來的不單是電視服務，而是今日的一種生活方式。」

過去十年，集團由一家只擁有八條頻道的收費電視營辦商，發展至目前的全面綜合通訊服務公司，提供收費電視及電訊服務，擁有及經營本港其中一個覆蓋幾及全港的電訊網絡，並以先進數碼器材製作節目內容。

集團目前為本港主要電視服務供應商及節目製作商，客戶收看率一向超逾百分之三十五，是本港五大傳媒之一及第二大寬頻服務供應商，更是主要電訊網絡的營辦商及擁有人。凡此種種，足證集團在過去十年，面對經濟衰退、前景不明及激烈競爭，依然堅韌不撓，成績斐然。

過去多年所建立的穩健基礎，在改善服務上的積極求進，及為未來發展而作出的投資，定能令我們渡過經濟困境。